
โครงสร้างอะตอม
สัญลักษณ์นิวเคลียร์

และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



โครงสร้างอะตอม สัญลักษณน์ิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และ Isotope Isotone Isobar Isoelectronic

X
A

Z

เลขมวล
เลขอะตอม สัญลักษณ์ของธาตุ

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณน์ิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



ไอโซโทป (Isotope)  ธาตุชนิดเดียวกัน มีโปรตอนเท่ากัน แต่เลขมวลต่างกัน เช่น 1
1𝐻 1

2𝐻 1
3𝐻

ไอโซโทน (Isotone)  ธาตุต่างชนิดกัน มีนิวตรอนเท่ากัน เช่น 8
18𝑂 9

19𝐹

ไอโซบาร์ (Isobar)  ธาตุต่างชนิดกัน มีเลขมวลเท่ากัน เช่น 7
15𝑁 6

15𝐶

ไอโซอิเล็กทรอนิก (Isoelectronic)  ธาตุต่างชนิดกัน มีเล็กตรอนเท่ากัน เช่น 10
20𝑁𝑒 9

19𝐹−

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณน์ิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



การจัดเรียงอิเล็กตรอน
การจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุในระดับพลังงานหลัก ท าให้ทราบว่า ธาตุนั้นอยู่คาบ

ใดหมู่ใด โดยแต่ละระดับพลังงานสามารถบรรจุอิเล็กตรอนได้ ดังนี้

2n2 เมื่อ n = 1, 2, 3,…

และเลขชุดที่ใช้ในการจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานหลัก คือ 2 8 18 32

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณน์ิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



โครงสร้างอะตอม สัญลักษณน์ิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน











Exercise



Exercise
1. A X และ Z เป็นสัญลักษณ์สมมติของธาตุ 3 ชนิด

A มีสัญลักษณ์นิวเคลียร์ 5
11𝐴 อะตอม X มี 10 อิเล็กตรอนและ 10 นิวตรอน 

ส่วน Z มีเลขอะตอมมากกว่า X อยู่ 1 และมีนิวตรอนเป็น 2 เท่าของ A
ข้อใดถูกต้อง
(1) Z มีเลขมวล 22
(2) A มี 11 นิวตรอน
(3) X มีสัญลักษณ์นิวเคลียร์ 1020𝑋
(4) เลขมวลของ Z เท่ากับเลขอะตอมของ A
(5) จ านวนโปรตอนในอะตอมของ 3 ธาตุนี้รวมกันเท่ากับ 28

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



Exercise
2. โพแทสเซียมมีเลขอะตอม 19 และเป็นธาตุหมู่เดียวกันกับโซเดียมซึ่งมีเลขอะตอม 11

พิจารณาข้อสรุปเก่ียวกับโพแทสเซียมต่อไปนี้
ก. มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนเป็น 2 8 8 1
ข. ท าปฏิกิริยากับน้ าได้รุนแรงกว่าโซเดียม
ค. มี 19 นิวตรอน

ข้อใดสรุปถูกต้อง
(1) ก (2) ข (3) ค (4) ก และ ข (5) ข และ ค

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



Exercise
3. ถ้าธาตุ D มีลักษณะเป็นแผ่นมันวาว เมื่อตัดออกเป็นชิ้นเล็ก ๆ แล้วแบ่งไป
ทดสอบเบื้องต้นได้ผลดังนี้

การทดสอบ ผลการทดสอบ
1. การน าไฟฟ้า น าไฟฟ้าได้ดี
2. ปฏิกิริยากับน้ าร้อน ไม่เกิดปฏิกิริยา
3. ใช้ค้อนทุบ ไม่แตกหัก
4. เผาในอากาศ ชิ้นตัวอย่างหมองลง

ข้อใดเป็นการจัดเรียงอิเล็กตรอน
ของธาตุ D ที่เป็นไปได้
(1) 2 1
(2) 2 8 2
(3) 2 8 3
(4) 2 8 16
(5) 2 8 18 7
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Exercise
4. ธาตุที่มี A และ B เป็นธาตุไอโซโทปกัน A มีจ านวนโปรตอนเท่ากับ 20 
และมีมวลเท่ากับ 40 และ B มีจ านวนนิวตรอนมากกว่า A อยู่ 3 นิวตรอน 
ข้อใดเป็นสัญลักษณ์นิวเคลียร์ของธาตุ B

(1) 20
40𝐵 (2) 2043𝐵

(3) 2042𝐵 (4) 2542𝐵

(5) 25
42𝐵

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



Exercise

5. พิจารณาข้อมูลบางส่วนของจ านวนอนุภาคมูลฐานและเลขมวลของธาตุ 
A X และ Z ดังนี้
จากข้อมูล ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง
(1) X และ Z เป็นไอโซโทปกัน
(2) เลขอะตอมของธาตุ X เท่ากับ 12
(3) สัญลักษณน์ิวเคลียร์ของธาตุ X คือ 12

22𝑋
(4) 𝑍+ ไอออนมีจ านวนอิเล็กตรอนเท่ากับนิวตรอน
(5) 𝐴− ไอออนกับธาตุ X มีจ านวนอิเล็กตรอนเท่ากัน

ธาตุ
จ านวนอนุภาคมูลฐาน

เลขมวล
โปรตอน นิวตรอน

A 9 10

X 12 22

Z 12 24
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Exercise
6. การระบุหมู่และคาบของธาตุที่มีเลขอะตอมต่อไปนี้ ข้อใดไม่ถูกต้อง

ข้อ เลขอะตอม หมู่ คาบ

(1) 11 IA 3
(2) 10 VIIIA 3
(3) 7 VA 2
(4) 5 IIIA 2
(5) 8 VIA 2

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



Exercise
7. ก าหนดต าแหน่งของธาตุ 7 ชนิด ในคาบที่ 1-4 ของตารางธาตุ ดังนี้

โครงสร้างอะตอม สัญลักษณ์นิวเคลียร์ และการจัดเรียงอิเล็กตรอน



Exercise
7. (ต่อ) จากข้อมูล ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง

(1) ธาตุ A B C และ E เป็นธาตุโลหะ
(2) ธาตุ F และ G มีสมบัติทางเคมีแตกต่างกัน
(3) ธาตุ A C D และ G มีเวเลนซอ์ิเล็กตรอนเท่ากับ 3
(4) ความเป็นอโลหะของธาตุ G มากกว่า F
(5) ความว่องไวในการเกิดปฏิกิริยาของธาตุกับน้ า
เรียงจากมากไปน้อย คือ B A C
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Exercise
8. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับธาตุที่เป็นไอโซโทปกัน

(1) เลขมวลเท่ากัน
(2) จ านวนนิวตรอนเท่ากัน
(3) ธาตุชนิดเดียวกัน
(4) เลขอะตอมต่างกัน
(5) จ านวนโปรตอนต่างกัน
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Exercise
9. A เป็นธาตุสมมติชนิดหนึ่ง มีประจุในนิวเคลียสเป็น 3 เท่าของ 1

2𝐻 และมีเลข
มวลเป็น 5 เท่าของ 12𝐻 เมื่อเกิดเป็นไอออน 𝐴2+ จะมีจ านวนอนุภาคตามข้อใด

ข้อ โปรตอน (ตัว) นิวตรอน (ตัว) อิเล็กตรอน (ตัว)
(1) 3 10 1
(2) 3 7 1
(3) 3 7 3
(4) 6 10 4
(5) 6 10 6
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Exercise
10. ธาตุสมมติ A B และ C มีเลขอะตอม 17, 18 และ 20 ตามล าดับ 

ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง
(1) ธาตุ B อยู่ในหมู่ VIIIA ของตารางธาตุ
(2) ธาตุ A, B และ C อยู่ในคาบ 3 ของตารางธาตุ
(3) ธาตุ C มี 10 อิเล็กตรอนในระดับพลังงาน n เท่ากับ 3
(4) ธาตุ A เป็นโลหะ
(5) ธาตุ C เป็นอโลหะ
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